
Διαδικασίες σκέψης



Η μαθηματική δραστηριότητα περιλαμβάνει:

 Δπηλόεζε ηδεαηώλ αληηθεηκέλσλ θαη ηδεώλ

 Καηαλόεζε καζεκαηηθώλ ελλνηώλ θαη ηδεώλ

 Αλαθάιπςε ηδηνηήησλ (θαη ζρέζεσλ) ησλ 

καζεκαηηθώλ αληηθεηκέλσλ θαη ελλνηώλ

 Αλάπηπμε ηξόπσλ ζπιινγηζκνύ θαη 

επηρεηξεκαηνινγίαο απνδεθηώλ ζηα καζεκαηηθά

 …θαη δελ εμαληιείηαη ζε απηά



Αναλύοντας…

 …ηε καζεκαηηθή δξαζηεξηόηεηα θαη ηα 

πξντόληα ηεο (:ην ζώκα ηεο καζεκαηηθήο 

γλώζεο), κπνξνύλ λα εληνπηζηνύλ θάπνηεο 

δηαδηθαζίεο, νη νπνίεο είλαη βαζηθά ζπζηαηηθά 

ηεο ζηνηρεία

 Αθαίξεζε

 Γελίθεπζε

 Οκαδνπνίεζε

 Ταμηλόκεζε

 Σπιινγηζκόο θαη εμαγσγή ζπκπεξαζκάησλ

 Επίλσση προβλήματος



Επίλυση προβλήματος



Τι είναι πρόβλημα; 

 Μηα θαηάζηαζε ε νπνία απαηηεί κηα απόθαζε ή 

απάληεζε από ηνλ επίδνμν ιύηε, ν νπνίνο εθ 

ησλ πξνηέξσλ 

 δε γλσξίδεη πνηα είλαη 

 ή αλ ππάξρεη ή πόζεο ππάξρνπλ

 δε γλσξίδεη νύηε θαη πώο αθξηβώο ζα θηάζεη ζε απηή.

 Τν αλ κηα θαηάζηαζε είλαη πξόβιεκα εμαξηάηαη 

από ην πξόζσπν πνπ ηελ αληηκεησπίδεη



«Προβλήματα» και μικρά παιδιά

 Ζ επίιπζε πξνβιεκάησλ είλαη έλα θεληξηθό θνκκάηη ηεο δσήο 
όισλ καο – θαη ησλ κηθξώλ παηδηώλ

 Πώο ζα βξσ ην παηρλίδη πνπ έρσ ράζεη;

 Πώο γίλεηαη νη άλζξσπνη λα δνπλ πάλσ ζην θάησ κέξνο ηεο 
(ζηξνγγπιήο) γεο ρσξίο λα πέθηνπλ; 

 Πνην πνηήξη κε ζπκθέξεη λα δηαιέμσ γηα λα πησ πεξηζζόηεξν 
ρπκό;

 Πώο λα αξρίζσ ην πάδι κνπ;

 Πώο ζα θηάζσ ην γιπθό πάλσ ζην ληνπιάπη; Πώο ζα ην θάσ 
ρσξίο λα κε θαηαιάβεη ε κακά;

 Πώο ζα κνηξαζηνύκε δίθαηα έλα γιπθό κε ηνλ αδεξθό κνπ;

 Καηά ηελ επίιπζε πξνβιεκάησλ επηζηξαηεύνληαη γλσζηηθέο 
δηαδηθαζίεο (αληίιεςε, κλήκε, ζπιινγηζκόο), γλώζεηο, 
επηθνηλσλία, ζηξαηεγηθέο, εξγαιεία, άιινη άλζξσπνη. 



Μια επιστημολογική άποψη …

 …γηα ηα Μαζεκαηηθά θαη ηε καζεκαηηθή 

γλώζε είλαη όηη αλαπηύζζνληαη γύξσ από 

πξνβιήκαηα 

 πξαθηηθά ή ζεσξεηηθά

 Απηή ε άπνςε είλαη επξέσο απνδεθηή ζηε 

Γηδαθηηθή ησλ Μαζεκαηηθώλ

 Καη ε επίιπζε πξνβιήκαηνο αμηνπνηείηαη δηδαθηηθά  σο 

πεδίν ελεξγνπνίεζεο θαη εθαξκνγήο καζεκαηηθήο 

γλώζεο, αιιά θαη σο πεδίν αλάπηπμεο λέσλ 

καζεκαηηθώλ εξγαιείσλ θαη ελλνηώλ



Προβλήματα

 Κάλε ηε δπγαξηά λα ηζνξξνπήζεη

 Βξεο έλα αληηθείκελν πνπ είλαη ηόζν ςειό, 
όζν (κηα ξάβδνο)

 Βξεο ηα πεξηζζόηεξα/ιηγόηεξα

 Μνίξαζε κηα ζαθνύια θαξακέιεο δίθαηα

 Μνίξαζε έλα θνκκάηη πιαζηειίλε δίθαηα

 Βξεο έλα ηξόπν λα ηαθηνπνηήζεηο ηα θνπηηά 
γηα λα πηάλνπλ ην ιηγόηεξν ρώξν



Προβλήματα

 Κάλε ηε δπγαξηά λα ηζνξξνπήζεη

 Βξεο έλα αληηθείκελν πνπ είλαη ηόζν ςειό, 
όζν (κηα ξάβδνο)

 Βξεο ηα πεξηζζόηεξα/ιηγόηεξα

 Μνίξαζε κηα ζαθνύια θαξακέιεο δίθαηα

 Μνίξαζε έλα θνκκάηη πιαζηειίλε δίθαηα

 Βξεο έλα ηξόπν λα ηαθηνπνηήζεηο ηα θνπηηά 
γηα λα πηάλνπλ ην ιηγόηεξν ρώξν



Πρόβλημα

 Θα νξγαλώζνπκε κηα κηθξή γηνξηή ζηελ 

ηάμε. Θα απνθαζίζνπκε όινη καδί γηα ηε 

γηνξηή καο.



Πρόβλημα



Διαδικασία επίλυσης προβλήματος



Η (κλασική) άποψη του Polya

 Tέζζεξηο θάζεηο:  

 Πξέπεη λα θαηαλνήζνπκε ην πξόβιεκα

 Πξέπεη λα βξνύκε ηε ζρέζε αλάκεζα ζηα 

δεδνκέλα θαη ην δεηνύκελν θαη λα βξνύκε έλα 

ζρέδην

 Δθηεινύκε ην ζρέδην

 Δμεηάδνπκε ηε ιύζε πνπ βξήθακε.

 Φαίλεηαη γξακκηθή δηαδηθαζία, αιιά δελ είλαη!



Μια λιγότερο γραμμική παρουσίαση.

πξόβιεκα

ζθέςε απόθαζε

εθηέιεζε

έιεγρνο

απνηπρία επηηπρία



Κατανόηση προβλήματος

 Πνηα είλαη ε θαηάζηαζε πνπ αληηκεησπίδσ; 

Πνην αθξηβώο είλαη ην εξώηεκα/εξσηήκαηα 

πνπ πξέπεη λα απαληήζσ; Τη πιεξνθνξίεο 

έρσ; Πνηεο από απηέο είλαη ρξήζηκεο θαη 

πνηεο όρη;

 …………………………………………………..



Κατανόηση προβλήματος: Ποιο είναι το 

ερώτημα; Πώς το κατανοούν τα παιδιά;



Αναζήτηση σχέσεων και σχεδιασμός

 Ζ αλαδήηεζε ζρέζεσλ θαη θαλνληθνηήησλ 

είλαη από ηα πην απαηηεηηθά ζηάδηα

 Καη ζπλδέεηαη κε ηα καζεκαηηθά εξγαιεία πνπ ζα 

επηιέμσ/αλαπηύμσ

 Σρεδηαζκόο

 Πώο ζα μεθηλήζσ; Πνύ ζέισ λα θηάζσ; 

Υπάξρνπλ ελδηάκεζα εξσηήκαηα πνπ ζα έπξεπε 

λα απαληήζσ; Υπάξρεη θαιύηεξνο ηξόπνο λα 

πξνρσξήζσ, από απηόλ πνπ κνπ ήξζε πξώηνο 

ζην θεθάιη; Αλ ππνζέζνπκε όηη ….



Αναζήτηση και αναπαράσταση 

σχέσεων

Αλνίγεη παξέλζεζε



Προβλήματα πρόσθεσης και αφαίρεσης

 Ο Γηάλλεο έρεη 5 βόινπο. Ζ Μαξία ηνπ έδσζε 

άιινπο 3. Πόζνπο βόινπο έρεη ν Γηάλλεο;

 Ο Γηάλλεο έρεη 5 βόινπο. Ζ Μαξία έρεη 3 

βόινπο πεξηζζόηεξνπο από ην Γηάλλε. 

Πόζνπο βόινπο έρεη ε Μαξία;

 Τη νκνηόηεηεο θαη ηη δηαθνξέο έρνπλ απηά ηα 

δύν πξνβιήκαηα; 



Προβλήματα πρόσθεσης και αφαίρεσης

 Ο Γηάλλεο έρεη 5 βόινπο. Ζ Μαξία έρεη 3 

βόινπο πεξηζζόηεξνπο από ην Γηάλλε. 

Πόζνπο βόινπο έρεη ε Μαξία;

 Ο Γηάλλεο έρεη 5 βόινπο. Έρεη 3 βόινπο 

πεξηζζόηεξνπο από ηε Μαξία. Πόζνπο 

βόινπο έρεη ε Μαξία;

 Τη νκνηόηεηεο θαη ηη δηαθνξέο έρνπλ απηά ηα 

δύν πξνβιήκαηα; 



Γιατί κάποια προβλήματα π.χ. 

πρόσθεσης είναι πιο δύσκολα από 

άλλα; 

 Μηα ζεκειηώδεο δηαθνξά αθνξά ζηελ 

αλαπαξάζηαζε ηνπ πξνβιήκαηνο από ην 

ιύηε

 Τα πξνβιήκαηα ζύγθξηζεο παξνπζηάδνπλ 

δπζθνιίεο γηαηί απαηηνύλ ηελ αλαπαξάζηαζε κηαο 

ζρέζεο



Αναπαράσταση σχέσεων

 Σην λνζνθνκείν ππάξρνπλ 3 λνζειεπηέο (Ν) 

γηα θάζε 10 αζζελείο (Α). Γξάςηε ηε ζρέζε 

πνπ ζπλδέεη ηα Ν, Α.

 Πόζν εύθνιν ζαο θαίλεηαη;

 Πνην πηζηεύεηε όηη ήηαλ ην ηππηθό ιάζνο πνπ 

έθαλε κηα κεγάιε κεξίδα εγγξάκκαησλ 

ελειίθσλ (θνηηεηέο ζε γλσζηό ακεξηθαληθό 

παλεπηζηήκην) ;



Αναζήτηση και αναπαράσταση 

σχέσεων

Κιείλεη ε παξέλζεζε



Σχεδιασμός;



Εκτέλεση του σχεδίου

 Δθαξκόδσ θάπνηεο δηαδηθαζίεο

 Διέγρσ ηελ εθαξκνγή ηνπο



Εκτέλεση  



Η λύση



Έλεγχος της λύσης

 Δίλαη ινγηθή;

 Δίλαη κνλαδηθή;

 Υπάξρεη θαιύηεξε;

 ……………………………..

 Γηαηί πηζηεύσ όηη είλαη ζσζηή;



Έλεγχος



Σκεφτείτε

 Σε πνηεο θάζεηο δελ επελδύεηαη (αξρηθά) ρξόλνο 

από ηα παηδηά;

 Καηαλόεζε ηνπ εξσηήκαηνο

 Σρεδηαζκόο

 Πνηνο πξνθαιεί ην έιεγρν;

 Οη έκπεηξνη ιύηεο 

 δαπαλνύλ πεξηζζόηεξν ρξόλν αθξηβώο ζηηο θάζεηο 

πνπ «πξνζπεξλνύλ» νη άπεηξνη ιύηεο 

 παξαθνινπζνύλ ζπλεηδεηά όιε ηε δηαδηθαζία 

επίιπζεο



Το πρόβλημα της τούρτας
2ε Σπλεδξία 





Η λύση



Σκεφτείτε

 Πώο έρνπλ θαηαλνήζεη ηώξα ην εξώηεκα ηα 

παηδηά;

 Πνηα θάζε πνπ δελ ππήξρε πξηλ εκθαλίδεηαη 

ηώξα;

 Πνηνο πξνθαιεί ηνλ έιεγρν;



Κατανόηση του ερωτήματος

 Πνηα πξνβιήκαηα πξνζπαζνύλ λα 

επηιύζνπλ ηα παηδηά;

 Να πάξνπλ από έλα θνκκάηη

 Να πάξνπλ ίζα θνκκάηηα

 Να κελ πεξηζζέςεη ηίπνηα

 Να απαιιαγνύλ από ην πξόβιεκα

 Να κνηξαζηεί ε ηνύξηα ζε ίζα θνκκάηηα



Σχεδιασμός



Και μια πολύ σημαντική συνιστώσα:

 Πνιιά (θαη ζηελ επνρή καο, όιν θαη 

πεξηζζόηεξα) πξνβιήκαηα ΓΔ ιύλνληαη 

αηνκηθά



Καταστάσεις επίλυσης προβλήματος

δξάζεο

Πεηξακαηηζκόο 
κε ηα δεδνκέλα

Αλάιπζε 
δεδνκέλσλ

Λήςε 
απνθάζεσλ

Δθαξκνγή 
δηαδηθαζίαο

επηθνηλσλίαο

Έθθξαζε

Αλαπαξάζηαζε 
ζε θνηλό θώδηθα

Αληαιιαγή 
πιεξνθνξηώλ

Γηαηύπσζε 
ζπκπεξαζκάησλ

ειέγρνπ

Δπηβεβαίσζε

Αηηηνιόγεζε

Γηθαηνιόγεζε

ηφλ αποθάζεφλ 
θαη ηες δράζεο







Μετά την επίλυση του προβλήματος: 

Προεκτάσεις

 Υπάξρνπλ άιιεο ιύζεηο (ή άιινη ηξόπνη 

επίιπζεο) ηνπ πξνβιήκαηνο;

 Μπνξεί ε ηδέα / ηα εξγαιεία πνπ νδήγεζαλ ζηελ 

επίιπζε ηνπ πξνβιήκαηνο λα εθαξκνζηνύλ θαη 

ζε άιια πξνβιήκαηα;

 Γελίθεπζε



Γενίκευση & πολλαπλές λύσεις

 Νηίλνο: Δκείο θόςακε 

ηξίγσλα θαη ηα θνξίηζηα 

ηεηξάγσλα

 Φαλή: Δίδεο Νηίλν πνπ 

γίλεηαη;

 Νεπ.:  Καη ηα αγόξηα κε 

ηνλ ηξόπν ηνπο έθνςαλ 

ηελ ηνύξηα ζε ίζα 

θνκκάηηα θαη ηα θνξίηζηα 

κε ηνλ δηθό ηνπο ηξόπν.

 Αιέμαλδξνο: Βξήθακε 

δύν ηξόπνπο!



Περιορισμοί στη γενίκευση

 Αιέμαλδξνο: Δίλαη ηξίγσλε, 

αιιά πην κπηεξή από ηηο άιιεο

 Νηίλνο: δελ είλαη ίδηα ηξίγσλε 

κε ηηο άιιεο, γη΄απηό δελ 

δηπιώλεηαη

 Κσλ/λνο: Γώζε καο λα δνύκε

 Φαλή: Δίλαη πνιύ κπηεξή δελ 

βιέπεηο;

 Νεπ.: Γειαδή, ηνύην ην 

ηξίγσλν δελ ρσξίδεηαη ζε 

πνιιά ίζα θνκκάηηα

 Αιέμαλδξνο: Γελ είδεο θπξία, 

κόλν ζε δύν



Στρατηγικές επίλυσης προβλήματος

 Γνθηκή θαη ιάζνο

 Αλαπαξάζηαζε ηνπ πξνβιήκαηνο

 Εσγξαθηά, κνληέιν, δξακαηνπνίεζε,…

 Οξγάλσζε δεδνκέλσλ

 Λίζηεο, πίλαθεο, δηαγξάκκαηα

 Αλαδήηεζε κηαο θαλνληθόηεηαο

 Δπίιπζε κηα πην απιήο πεξίπησζεο

 Σπζηεκαηηθή δηεξεύλεζε πεξηπηώζεσλ

 ……………………………………………….



Η Δαλάε έτεη ηε γηορηή ηες θαη έτεη θαιέζεη 3 θίιοσς 

ηες γηα θαγεηό. Μαδί κε ηε κεηέρα ηες, ζηρώλοσλ ηο 

ηραπέδη, ζηο οποίο ζα θάηζοσλ όια καδί ηα παηδηά. 

Γηα θάζε παηδί, βάδοσλ 1 πηάηο, έλα καταίρη,  έλα 

περούλη, κηα ταρηοπεηζέηα  θαη 2 ποηήρηα, έλα γηα ηο 

λερό θαη έλα γηα ηο αλαυσθηηθό. Γηα θάζε 2 παηδηά, 

βάδοσλ έλα πηάηο κε ζαιάηα. Πόζα αληηθείκελα 

σπάρτοσλ πάλφ ζηο ηραπέδη;

 Πώο κπνξεί λα δνπιεπηεί κηα πξνζβάζηκε ζε 

κηθξά παηδηά κνξθή ηνπ πξνβιήκαηνο; 





Συνιστώσες της επιτυχημένης επίλυσης 

προβλήματος

Stacey, 2005


